

我省两家滑雪场入选 国家体育旅游示范基地

河北日报讯(记者王伟宏)日前,经专家评审、现场评估和社会公示,47家单位被评为首批国家体育旅游示范基地,我省两家单位上榜,分别为张家口市万龙滑雪场、太舞滑雪小镇。

万龙滑雪场自2003年冬季运营以来,已累计开发32条不同坡度、难度、长度的雪道,7条缆车、3条魔毯。其中,雪道全长45公里,总面积120余万平方米,野雪面积达230万平方米,各类配套设施完善。如今,万龙滑雪场已发展成为以冬季滑雪为主和夏秋山地观光、避暑休闲为辅的四季度假目的地、国家4A级旅游景区,冬季为游客提供以滑雪为主的雪上运动项目,夏季为游客提供山地高尔夫、全地形越野、丛林

探险、定向越野与星空露营等30多项精彩的户外运动、休闲与亲子活动。

太舞滑雪小镇已建成初中、高级雪道31条,6条高速缆车和13条魔毯。其中,雪道全长30公里,面积达到80万平方米;面积7140平方米的足球场2个,山地车4条,拥有99个固定感应桩、面积14万平方米的亚洲最大的定向越野场地,全地形越野停车场及4条穿越线路,6条不同难度的山地越野线路等。太舞滑雪小镇四季全运营,夏季户外运动建有初级、中级、高级、速降四种山地自行车道,总长15公里,冬季为游客提供以滑雪为主的雪上运动项目,夏季为游客提供山地高尔夫、全地形越野、丛林

2021年度河北省 体育产业基地名单公布

河北日报讯(记者赵瑞雪)近日,省体育局公布了2021年度河北省体育产业基地名单,共评定2021年度“河北省体育产业示范项目”5个、“河北省体育产业示范单位”14家。

今年以来,我省各地各有关单位加快推进体育产业发展,涌现出一批发展特色鲜明、创新要素集聚、示范带动作用强、经济和社会效益显著的体育产业集聚区域和示范单位,为满足人民群众多元化多层次体育需求,推动体育事业和体育产业可持续发展作出了积极贡献。

为加强示范、树立典型,根

据《河北省体育产业基地管理办法》,经过各市推荐申报、省级专家组评审、公示等程序,省体育局决定授予北戴河铁人三项赛、北戴河国际轮滑节、保定市登峰体育公园、邢台市虚拟现实(VR)冰雪运动项目、宽城双利冰雪世界项目等5个项目“河北省体育产业示范单位”称号;授予保定市盛世威鹏体育用品有限公司、沧州勇士拓展器械有限公司、河北鸣仁橡胶制品有限公司、秦皇岛北戴河松石国际健身俱乐部有限公司等14家单位“河北省体育产业示范单位”称号。

以帆为媒 融合发展 秦皇岛打造 帆船特色港口城市

河北日报讯(记者师源、孙也达)举办全国高水平帆船赛事,为国家帆船帆板队提供专业、丰富的训练平台;开展小学生帆船“万人体验培训”活动;建设竞赛、训练、服务多功能完备的帆船航海基地……近年来,秦皇岛市通过持续举办帆船赛事活动,结合全域旅游发展产业布局,加快推进国内一流、国际知名的帆船航海基地建设。

秦皇岛市通过持续举办帆船赛事活动,努力打造帆船特色港口城市,全力推动帆船运动普及及发展。多年来,相继举办了全国帆船冠军赛、全国帆板锦标赛、全国帆船锦标赛等近30项国家级、省市特色赛事。在中帆协公布2020年各奖项名单中,秦皇岛市获优秀帆船城市、帆船联赛、帆船竞技体育赛事贡献奖等6项大奖。北戴河新区蔚蓝海岸帆船航海项目被评为“国家体育产业示范项目”“河北省体育产业示范项目”。

平训练条件,并通过举办全国高水平帆船赛事,为国家帆船帆板队提供了专业、丰富的国内练兵平台。

同时,作为中国帆船联盟城市首批23个会员城市之一,秦皇岛市依托得天独厚的海上运动资源,探索出帆船运动产业促进城市转型发展新模式,推进建设竞赛、训练、服务多功能完备的帆船航海基地,为海上运动营造良好的基础设施条件。目前全市共有1家市级帆船协会,9家航海俱乐部。利用年超过6200万人次的游客资源,推进“体育+旅游”融合发展,每年游客船舶租赁收入近3000万元;开展小学生帆船“万人体验培训”活动,受训学生近3万人。

特别是在2020年备战东京奥运会期间,秦皇岛市与中帆协紧密合作,为国家帆船帆板队顺利完成2020年疫情防控期间夏训工作创造了优质、完备的高水平训练条件。

该市还与海南省旅游文化体育厅合作,连续几年组织“国际旅游岛帆船板大奖赛”,吸引了大批国内外帆船爱好者参加;支持本地俱乐部面向东北三省、北京、天津等地开展帆船帆板赛事;与法国著名的帆船之省——滨海夏朗德省建立了常态化的合作关系,大力推进法式帆船培训学校等机构,促进全市帆船帆板运动实现高质量发展。

全省各地、学校第三届冰雪运动会渐入高潮 城乡基层冰雪运动更火热

河北日报记者 张 镜



石家庄市新华区开展社区冰雪运动会和“冰雪大篷车”活动,许多社区居民在家门口就体验到了冰雪运动的乐趣。这是社区居民在体验陆地冰壶。

在成功举办两届冰雪运动会的基础上,今年,我省、各市、县(市、区)及大中小学继续举办第三届冰雪运动会。近来,各地、学校第三届冰雪运动会渐入高潮。如何举办好第三届冰雪运动会?如何推进冰雪运动加快发展?记者从县(市、区)层面选取3个样本,进行了采访。

涞源县:夯实场地基础带火冰雪运动

12月3日至5日,省第三届冰雪运动会社会组滑轮比赛、雪地足球比赛、高山滑雪比赛、短道速滑比赛,高校组滑轮比赛、高山滑雪比赛、短道速滑比赛,以及青少年组滑轮比赛,分别在涞源县5个冰雪场馆举行。

“作为省第三届冰雪运动会的承办地,县委县政府把相关竞赛场地建设当作涞源冰雪运动推广普及工作的重要契机来抓。”涞源县教育和体育局党组副书记、主任科员孙克峰介绍,该县共承担省第三届冰雪运动会9项赛事,涉及5个竞赛场地建设,每个竞赛场地都由一个工作专班负责,现已全部投入使用。

2020年2月才退出贫困县序列的涞源县,敢于承接省冰雪运动会,冰雪“家底”有多厚?

该县七山滑雪度假区建有初、中、高级雪道13条,冬季当地群众在家门口就能滑雪;涞源县三中近千平方米的滑轮训练场和保定市唯一的标准滑轮场,以及刚刚建成投入使用的涞源县一中滑冰馆,则让该县非雪季也能开展冰雪运动。

涞源县三中副校长张天柱介绍说,学校每个班每周都有一节滑轮课,每两周还有一节冰雪课。利用滑轮场地,学校还成立了校滑轮队开展训练。

除了服务本校学生,该校场地设施还对外开放。涞源县滑轮协会承办的2021年全国滑轮大联动——全国青少年体育俱乐部联赛涞源站比赛,以及2021年保定市冰雪联赛暨河北省冰雪运动会选拔赛滑轮比赛等先后在该校举行。近几年的寒暑假,保定单轮滑轮滑冰俱乐部一直来校开展训练。

涞源县三中只是全县冰雪运动蓬勃发展的一个窗口。据了解,该县出台了《冰雪运动进校园活动方案》,每年投入500万元专项资金用于冰雪运动发展,大力实施冰雪运动进校园基础工程、保障工程等“五大工程”。目前,全县已有全国冰雪运动特色学校2所、河北省冰雪运动特色学校4所、县级冰雪运动特色学校15所,4.4万名中小学生在2.5万人参与冰雪运动。

最近,涞源县校园冰雪赛事活动火

热。11月26日,县第二小学第三届冰雪运动会开幕;11月29日,县联合关小学第三届冰雪运动会鸣枪;12月3日,县第一小学第三届冰雪运动会举行……

社会投资的冰雪场馆也推动了冰雪运动发展。七山滑雪度假区总裁王晓虎介绍,今年以来,涞源县中小学生在前学习滑雪并参加测试的已达2万多人。保定市、廊坊市、邯郸市先后选择在七山滑雪度假区举办冰雪运动会滑雪比赛。

“以场地为基础,以冰雪运动进校园为主阵地,以赛事活动为抓手,涞源县冰雪运动发展已经驶入快车道。”孙克峰说,截至目前,全县29万人口中,参与冰雪运动人数已达十多万。

轮滑比赛参赛人数增长明显,已达到400多人。

轮滑是滑冰的陆地训练项目,近年来,北戴河区大力打造轮滑特色品牌,带动冰雪运动加速发展。北戴河区教育和体育局局长左德成介绍,“北戴河运动之春国际轮滑节”至今已举办了17届,每年吸引两万多名来自世界各地的轮滑运动员及爱好者参与,其间举办的国际、国家、省、市、区各级轮滑赛事达10余场。

在举办赛事活动的同时,该区积极推进轮滑运动进校园,组织全区各中小学举办冬奥和冰雪知识讲座等。目前,全区15所中小学都有本校特色轮滑队,轮滑训练融入了常年体育教学,掌握轮滑技能的学生达80%以上。

立足轮滑运动的雄厚基础,该区大力推进轮滑普及。“河北省第一个全国速度滑冰冠军陈敬禹就来自北戴河区。在第十五届省运会和全国第二届青年运动会滑冰比赛上,来自北戴河区的运动员获得了多个冠军。截至目前,我们已向省速度滑冰队输送了4名队员。”王波说,他们建立了常年坚持训练的轮滑和滑冰队伍,聘请国内知名专家担任教练,近40名不同年龄段队员全部来自区内各中小学,在各级别比赛中取得了较为优异的成绩。

北戴河区:以轮滑带动冰雪运动加速发展

“加油,加油……”11月27日,秦皇岛市北戴河区奥林匹克大道公园内,该区第三届冰雪运动会轮滑项目小学组甲组比赛正在激烈进行,小运动员们你追我赶,风驰电掣,把比赛推向了高潮。

“前两届区冰雪运动会学生组内只简单分了小学组和中学组两个组别。”北戴河区体育学校校长王波对记者说,随着练习轮滑的人越来越多,本届区冰雪运动会仅在小学组内就又按年龄段分了甲乙丙3个组别,参赛人数是之前的3倍多。

“我们每年春季和秋季都要举办两次全区中小学轮滑比赛,参赛人数都在300人以上。”王波介绍,区第三届冰雪运动会

石家庄市新华区:冰雪运动在社区日渐扎根

妈笑着告诉记者,前段时间小孙女参加学校迎冬奥书画比赛,在她的“参谋”下获得了校三等奖。

今年9月以来,新华区大力开展社区冰雪运动会暨“冰雪大篷车”活动。在西三庄街道天锦社区,居民积极参与体验;在革新街道泰华街社区举行的第五站活动,以体验、比赛和互动相结合的形式进行;第九站活动走进宁安街道北新街社区,现场设置4个体验区和冰雪知识宣传展示区……像胡大妈一样,该区许多社区居民在家门口就学到了冰雪运动知识,过了把冰雪瘾。

“确定活动时间和方案后,协会和社区等组织方提前通过微信群、布告栏等广泛宣传,吸引群众参加,一般一次活动三四个小时,社区的大爷、大妈和孩子们参与积极性很高。”新华区冰雪轮滑协会主席王书军介绍,他们已完成了15个社区、11个学校的冰雪运动推广普及工作,正在推进冰雪运动进机关等。

新华区文化广电体育和旅游局局长刘斌说,采取社区冰雪运动会与“冰雪大篷车”相结合的方式,不仅通过线下活动引导群众体验了冰雪运动项目,还传播了冰雪运动知识。截至目前,新华区冰雪运动进社区活动已开展115场,冰雪体验活动参与者达46.7万人次,冰雪运动在社区日渐扎根。

据悉,接下来新华区将扎实推进群众冰雪运动进一步下沉基层,在全区103个社区推广普及的基础上,积极开展创建河北省冰雪运动“六个一”示范点工作,推进冰雪运动进一步火热起来。

河北出台体育用品产业发展工作方案

到2025年体育用品国内市场占有率力争达到10%

河北日报讯(记者陈华)日前,省制造强省建设领导小组印发《河北省体育用品产业发展工作方案》。方案提出,到2025年,基本形成链条完善、结构合理、特色鲜明的现代体育用品产业体系,全省体育用品产业总产值达到1200亿元左右,其中定州市达到500亿元左右。

根据方案,到2025年,全省体育用品国内市场占有率力争由当前的3%提升到10%,国际市场占有率力争由当前的20%提升到35%,科技型中小企业由当前的100家达到500家,“专精特新”中小企业由当

前的10家达到60家。中高端产品的创意设计水平、科技含量和附加值明显提升,高端、绿色、环保、新颖的产品比重稳步增加,到2025年全省体育用品产业累计推出1000项以上新产品,形成拥有较强创新能力和市场竞争力的知名品牌50个左右。

利用现有体育用品产业基础优势,我省将鼓励和支持石家庄、张家口、沧州、廊坊、秦皇岛、定州等市建立专业园区,带动体育用品全产业链发展。鼓励企业跨界融合构建产业孵化器,汇聚各方资源为创新创业企业提供创业指导、政策支持、资

本引入。到2025年,全省体育用品特色产业园区达到10个,特色产业集群达到3至5个。

培育壮大龙头企业,以廊坊夏垫佳美、石家庄英利奥、秦皇岛乔氏、定州恒达、邢台麦迪、沧州张孔红铃等企业为重点,着力培育一批有实力、有竞争力的骨干企业做大做强。以张家口、沧州、廊坊、定州等产业集群产业强链补链延链为重点,通过新材料应用、智能科技、设计研发、品牌打造等途径,对重点企业进行提档升级。到2025年,体育用品产业集群规模达到500亿元的1个、100亿元的1个,超10亿元企业达

到6个,超亿元以上企业达到50个。

另外,我省将加速冰雪装备产业发展,推进张家口高新区冰雪装备产业园、宣化冰雪产业园建设,积极引入高端冰雪装备制造项目,打造国家冰雪装备产业基地。依托廊坊现有的天冰、多贝玛亚、道沃等国际国内知名企业,加大招商引资力度,加快对国外先进制造环节的引进吸收。积极引导国内外知名品牌在雄安新区设立研发中心,形成雄安研发、周边生产的格局。发挥国家体育用品质量检验检测中心位于石家庄的优势,在石家庄搭建国际一流的冰雪器材质量检验检测平台。

方士英:石板上“绣”出大千世界

河北日报记者 曹 铮

亲眼见证一块石头经历浴火重生,将粗犷与细腻融于一身,化身精美的石影雕艺术品,“刺绣”两个字跃入脑海。眼前的省级非遗项目吴桥县石影雕技艺代表性传承人方士英,便是赋予石头艺术生命的“绣娘”。日前,潜心石影雕创作三十多年的方士英,正在加紧进行冬奥题材作品创作,《雪花》《奥运五环》《冰雪健儿》等作品演绎了非遗与冬奥文化的激情碰撞。

随着一阵有旋律的“叮叮当当”,方士英手持铜锤在黑色花岗岩石板上缓缓游走,一个或白或灰的小圆点逐渐连点成线,连线成面,一幅细腻逼真的奥运五环石影雕作品逐渐清晰。记者好奇地掂了掂木架上充当“绣针”的铜锤子,分量不轻,尝试体验敲击不到两分钟,手腕

就累得发酸。

“一根铜锤重两斤多,用手腕的力量稳住,敲击时还不能让它位移。”悬空托举铜锤,控制手腕力度,前后晃动敲击……一连串的动作在方士英手中行云流水,一口气循环往复上千次稳稳妥妥,这是三十多年创作练就的基本功。可至今方士英还记得入门第一天练习后的沮丧,那时因为不知道怎么用力,练了整整一天后手腕几乎抬不起来,手指又疼又肿,但她还是咬牙坚持下来了。

没上过多少学,也没专门学过美术,热情和痴迷是支撑着方士英慢慢摸索学习的动力。买不起花岗岩板材,就去买下废料,还曾搜罗人家扔掉的装修瓷砖当练习板。下锤轻重掌握不好,就一次又一次地试锤,直至达到自己满意的

呈现效果,然后在心底默默记住敲击时的手感和力道。“石影雕制作过程中不能出错,一锤下去没有修改的余地,错了只能换石板重新开始。”这些年,为了追求作品的品质,方士英经历了数不清的无眠之夜。一天十几个小时的创作后,她常常躺在床上“复盘”着白天的创作,哪一道线条该再清楚些,哪一处还能让人物形象更立体。她是个追求艺术完美的人,在进行难度较大的人物作品创作时,对人物脸部肌肉细腻、神态自然、是否呈现立体感等都精益求精,直到感觉到人物就要从石板上“走出来”,才算达到了自己的要求。

当方士英每次做出让自己满意的作品时,激动的心情久久不能平复。人物肖像、风土人情、动物花卉……她的灵感喷

薄而出,先后创作了多个主题系列作品,并频频携作品参加国内外各种文化艺术交流活动。

随着北京冬奥会的脚步越来越近,大众对冬奥会的期盼也愈发火热,这也唤起了方士英的创作热情。作为北京冬奥会雪上项目的主赛场之一,张家口赛区将承办冬奥会的多场赛事。“作为河北人,我特别骄傲,这件《雪花》作品,就是根据张家口的地形图案演变创作的,它也表达了我心中的喜悦。”方士英手中的黑色大理石材质不同,这些直径4厘米的黑色石块是黑曜石。

高山滑雪、冰球、短道速滑……一系列小身量、大题材的冬奥主题作品人物形态各异,动感十足。“这种小型作品挂上中国结就成为装饰品了,携带方便,可以当做伴手礼。”通过石影雕作品将自然之美、运动之美、艺术之美融为一体,方士英希望用河北特有的艺术形式展现人们参与冬奥的热情和冰雪运动蓬勃发展的成果,为北京冬奥会助力,为奥林匹克精神喝彩。

内丘:戏剧进校园



12月15日,在内丘县实验小学,戏剧老师在指导学生练习戏剧表演。近年来,河北省邢台市市内丘县积极开展“戏剧文化进校园”活动,组织戏剧演员走进校园,为学生展演戏剧、讲解戏剧知识、传播戏剧文化,让学生感受传统戏剧文化的魅力。

新华社发